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QUESTAO 1

As reagdes de oxirredug#o s&o de imensa importancia por
nortearem processos bioquimicos e industriais e por
serem a base para gerag8o de eletricidade por meio de
reagdes quimicas. Com relagéo & eletroquimica, & correto
afirmar que:

(A) célula eletrolitica constitui uma célula eletroguimica
que produz eletricidade como resultado de uma
reagso espontanea.

(B) na célula voltaica, o &nodo & onde ocorre a oxidagao,
enquanto na célula eletrolitica a oxidag&o ocorre no
catodo.

(C) a ponte salina separa fisicamente os compartimentos
eletrodicos, prové continuidade elétrica e reduz o
potencial de jungao liquida.

(D) a sobretens8o corresponde & tens&o necessaria para
iniciar a eletrdlise de uma solugao.

(E) ao multiplicar os coeficientes estequiométricos de
uma semirreagao por um fator, o potencial de redug&o
da semirreagdo serd o potencial-padréo de redug@o
multiplicado por esse fator.

QUESTAO 2

Analise as duas moléculas organicas representadas
abaixo.
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Assinale a opgio que apresenta,
compostos (1) e {I1).

respectivamente, os

(A) 3-etilcicloexanol e 2,2-dimetil-1-butanol
(B) 3-etilcicloexanol e 2-etil-2-metil-1-propanol
(C) 1-etilcicloexanol e 2,2-dimetil-1-butanol

(D) 1-etilcicloexanol e 2-efil-2-metil-1-propanol
(E) 3-etilciclopentanol e 2-etil-2-metil-1-propanol

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 3

Em anélise qualitativa inorgénica, alguns complexos s&o
frequentemente encontrados. Assim, assinale a opgéo que
apresenta 0s complexos  hexacianoferrato  (Il),
tetraminocadmiato () e  hexaquoniquelato (I},
respectivamente.

(A) [Fe(CN)e", [CA(NHa)al"" & [Ni(H, 0)612+
(B) [Fe(CN)2" , [CA(NHg) ™ * @ INi(Hz0)o]""
(C) [Fe(CN)T, [CA(NH;)I'" e [Ni(H,0)2] *
(D) [Fe(CN)I", [CA(NHa).** e [Ni(Hz0)]"
(E) [Fe(CN)]*, [CA(NHs)el € [Ni(Hz0)4]

QUESTAO 4

Com relag&o aos calcogénios e halogénios, é correto
afirmar que:

(A) todos os halogénios reagem diretamente com 0s
metais formando sais e sdo muito reativos a néo
metais.

(B) o cloro possui maiores similaridades nas
propriedades fisico-quimicas com o flior do que o
bromo, tendo em vista que cloro e fldor possuem
tamanhos mais parecidos.

(C) o cloro é o elemento de maior afinidade eletrdnica e,
consequentemente, o agente oxidante mais forte
dentre os halogénios.

(D) com exceg&o do iodo, todos os demais halogénios
reagem com hidrogénio formando hidretos.

(E) tendo em vista que o oxigénio & mais eletronegativo
que os halogénios, eles n&o reagem com © oxigénio
para formar éxidos.

QUESTAO 5

Com relagfo a solubilidade de sélidos idnicos na agua, é
correto afirmar que:

(A) considerando Kps (CaF) = 1, 7x10™ a concentragéo
de F'aq em uma solugéo saturada de CaF, ¢ 3,5x10
mol/L.

(B) a solugso tamp#io apresenta o &cido e sua base
conjugada em concentragbes parecidas, de forma
que o pH & alterado abruptamente com a adi¢&o de
acido concentrado.

(C) o pH do ponto de equivaléncia de uma fitulagdo de
acido forte com base fraca é maior que 7.

(D) um indicador 4cido-base & constituido por um par
conjugado de 4cido e base de Bronsted-Lowry com
cores distintas.

(E) o ponto de equivaléncia de uma tltulaq:éo acido-base
ocorre sempre para pH=7.
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QUESTAO 6

Com relag8o a classificagso periédica e as propriedades
dela decorrentes, é correto afirmar que:

(A) o tungsténio possui raio atdmico muito maior que o
molibdénio, o que & explicado pelo efeito da
contragdo lanfandidica.

tendo em vista a carga nuclear crescente dos
elementos em um grupo da tabela periddica, a
energia de ionizag&o do rubldio & maior que do sbdio.
os metais s&c bons condutores de eletricidade e
calor, s%0 maledveis e s$&o encontrados em sua
totalidade no lado direito da tabela periédica.

a afinidade eletrénica aumenta ao longo de um
periodo da tabela periddica, o que explica, com
excecdo dos gases nobres, a tendéncia dos n&o
metais em formar Anions nas reagdes guimicas.

a maior afinidade eletrénica dos n&o metais explica a
tendéncia desses elementos para formagéo de bases.

(B)
(C)

(D)

()

QUESTAO 7

Com relagdo aos  princlpios  envolvidos na
espectrofotometria e na potenciometria e os dados
apresentados abaixo é correto afirmar que:
Dados: P, & a energia radiante que atinge uma amostra;

P & a energia radiante que sai de uma amostra;

£ = absortividade molar de uma amostra;

b = caminho 6ptico;

¢ = concentragdo da amostra;

E$ = potencial de redugdo padréo do catodo; e

E® = potencial de redugéo padréo do anodo.

(A)
(B)

a transmitancia ¢ definida como T = log(P/P).

a Lei de Beer para determinar a absorbancia, A =
£b.c, ¢ a esséncia da espectrofotometria, sendo
utilizada tanto para luz monocromética quanto para
fuz policromatica.

considerando uma célula eletroguimica em que uma
meia-célula & AgNOs(aq) e a outra contém
Cd(NOj)(aq), o potencial elétrico da célula
corresponde a £ = EJ — E?, em condig&o aquosa.

a curva de calibrag8o na espectrofotometria &
Absorbancia X Quantidade de analito, podendo ser
linear ou n&o. '

o eletrodo de referéncia apresenta potencial variavel
e compde o eletrodo de vidro, que é utilizado para
medigdo de pH.

©)

(B)

(E)

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 8

Com relagdo as reagdes de substituiciio aromatica
eletrofilica, assinale a opgéo correta.

(A) O grupamento —NH, é um orientador orto-para.
(B} O grupamento —C,Hs & um orientador meta.

(C) O grupamento —C = N é um ativador.

(D) O grupamento —NO, € um ativador.

(E) O grupamento —NH3 € um orientador orto-para.

QUESTAO 9

As propriedades dos sistemas em equilibrio s&o muito
importantes, pois todas as reages quimicas tendem a
alcangar um equilibrio. Com relag&o a essa tematica, €
correto afirmar que:

(A) ao diminuir o volume de um recipiente em que N, Ha
e NH; estejam no equilibrio Na(g) + 3Hz{g) * NHa(g),
a concentrag&o de Nx(g) aumenta.

o catalisador age alterando © mecanismo e,
consequentemente, o equilibrio da reagéo, tornando
maior a constante de equilibrio.

a constante de equilibrio para pressbes (kp) de uma
reago exotérmica diminui com o aumento da
temperatura.

caso seja adicionado cloreto de prata numa soluggo
aquosa de cloreto de sédio em equilibrio, a
solubilidade do NaCl aumentara.

uma reag8o acido forte-base forte em equilibrio tem
seu pH inalterado ao adicionar solugéo de &cido
fraco, caracterizando o tampé&o.

(B)

(€
D)

(E)

QUESTAO 10

Com relagsio & utilizagsio de balanga analitica, assinale a
opg¢éo correta.

(A) A sensibilidade da balanga analltica indica o maior
incremento de massa que pode ser medido,

(B} A massa do recipiente vazio mais a massa da
balang¢a analitica € chamada de tara.

(C) Para medir a massa de algumas substancias

quimicas deve-se coloca-las diretamente sobre o

prato da balanga analifica.

(D) A balanga analitica eletrénica utiliza-se de pesos

internos calibrados e de suas remogdes para causar

uma pequena deflex&o e mostrar a massa na escala

éGtica.

As amostras pesadas na balanga analitica devem

estar na temperatura ambiente.

(E)
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QUESTAO 11

Com relagio aos principios da termodindmica, & correto
afirmar que:

(A) um sistema isolado possui paredes diatérmicas.

(B) o trabalho méximo de expansio de um gas é
realizado em um processo reversivel.

(C) a variagdo da energia interna numa expansdo
isotérmica de um gas ideal pode ser calculada por:

AU = nRT Ini—f, sendo n o ndmero de mols, R a

constante dos gases ideais, T a temperatura, vy 0

volume final e v; o volume inicial.

(D) entalpia e energia interna s&o fungbes de estado e
propriedades intensivas.

(E) na expansao livre, o trabatho realizado por um gas &
positivo.

QUESTAO 12

Com relagsio ao estudo das solugdes, é correto afirmar
que:

(A) uma solugio em equilibrio com soluto ndo dissclvido
é caracterizada como supersaturada.

(B) o desvio positivo da Lei de Raoult & caracteristico em
solugdes cujas forgas intermoleculares s&0 mais
fortes que dos componentes puros.

(C) em solugdes diluidas, o ponto de ebuligdo e o ponto
de congelamento sofrem elevagdo a0 aumentar a
concentragio do soluto.

(D) pela teoria de Bronsted-Lowry, acido € um receptor
de par de elétrons, enquanto pela teoria de Lewis
acido & um doador de protons.

(E) pela definigio de Arrhenius, um acido &€ um composto
que libera fons de hidrogénio ao ser dissolvido em
agua, como HF e HNO,, enquanto NaF e CaCl, s&o
considerados sais de Arrhenius.

QUESTAO 13

Com relagso aos elementos do grupo 13, é correto afirmar
que:

(A) o ponto de fusao do aluminio & maior que o ponto de
fuséo do boro.

(B) a eletronegatividade de Pauling decresce do boro
para o aluminio.

(C) o boro e o aluminio s80 metais que formam oxidos
anfoteros.

(D) tanto o boro quanto o aluminio possuem tendéncia a
formar compostos idnicos.

(E) os hidretos de boro e aluminio s&io liquidos.

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 14

Considerando uma mistura composta por 30g de aluminio
e 80g de oxido de ferro (Fe;Os) reagindo em alta
temperatura para formar ferro liquido e Al.O,, determine
quantas gramas de ferro liquido e de Al,O; serdo
formados, respectivamente, e assinale a opg8o correta.

(A) 56ge 1029
(B) 56geb51g

(C) 112ge102g
(D) 112g e 51g
(E) 51ge112g

QUESTAO 15

Na combustio completa do eteno, se 23,40 gramas de
agua s#o formados na reagdo, assinale a opgéo que
apresenta quantos gramas de gas oxigénio foram
consumidos,

(A) 56,39

QUESTAO 16

Com relagdo as ligagdes quimicas e as estruturas das
moaléculas, assinale a opgao correta.

(A) A energia reticular corresponde & soma entre a
energia de dissociago e a energia de ionizag&o para
a formag&o do composto idnico.

(B) A geometria molecular do AsCls & piramidal trigonal.

(C) A amonia possui geometria trigonal plana.

(D) O SO, possui geometria linear,

(E) A molécula de ozénio constitui um hlbrido de
ressonancia, caracterizado pela alternancia entre
duas formas.
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QUESTAO 17

Com relagio ao petrdleo e seus produtos, considere as
afirmativas a seguir e assinale a opg&o correta.

I- O petréleo & composto, em sua maioria, de alcinos.

- O craqueamento catalitico conduz a correntes ricas
em produtos de alta octanagem.

- Alcanos nfo ramificados tendem a ter maior
octanagem que os ramificados.

IV- O refino de petroleo possui como objetivo transformar
grandes cadeias de hidrocarbonetos em cadeias
menares.

) Apenas a afirmativa | & verdadeira.
(B) Apenas a afirmativa Il & verdadeira.
(C) Apenas as afirmativas | e IV s&o verdadeiras.
) Apenas as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
(E} Apenas as afirmativas Il e IV s&o verdadeiras.

QUESTAO 18
As corrosbes podem ser caracterizadas de diversas
formas. Assinale a opgfio que apresenta a caracterizagao

da corroso e seus exemplos correspondentes.

(A) Morfoldgica: sob tenso, sob fadiga e por atrito.

(B) Mecanismos: atmosférica, pelo solo e por
rmicroorganismos.

(C) Localizagdo do ataque: por pite, uniforme e
intergranular.

(D) Meio corrosivo: por aerag8o diferencial, galvanica e
empolamento.

(E) Fatores mecanicos: uniforme, por placas e alveolar.

QUESTAO 19

Com relag&o aos elementos dos grupos 1 e 14, € correto
afirmar que:

(A) os 4atomos do grupo 1 s&o grandes e,
consequentemente, apresentam massas especlficas
muito pequenas.

(B) os elementos do grupo 1 possuem altos pontos de
fus&o e ebuligao devido as altas energias de coes&o
entre os atomos.

(C) grafite e diamante sfio formas alotrépicas de carbono,
sendo a segunda mais estave! termodinamicamente
que a primeira a temperatura ambiente e press&o
normal.

(D) o carbono ¢ o elemento de menor tamanho e maior
eletronegatividade do grupo 14, o que o torna mais
reativo que os demais elementos deste grupo.

(E) o diamante nZo reage com halogénios, mas é
fortemente reativo com d&cidos concentrados a
gquente.

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 20

Considerando uma solug&o cuja concentra¢éo de &cido
benzéico & 0,5 moliL e a constante de &cidez (K,) = 6,5 x
10, calcule o pH dessa solugiio e assinale a opgéo
correta. Dado: log 5,7 = 0,76.

(A) 1.5
(B) 2,2
(C) 2,8
(D) 35
(E) 37

QUESTAO 21
Com relag8o & quimica nuclear, & correto afirmar que:

(A) a emisso de radiagfo alfa & caracterizada pela
conservagdo do numerc atémico da espécie
emissora.

(B) a particula alfa consiste em 2 prétons e 4 néutrons.

(C) a desintegragdo nuclear ocorre por meio de uma
reag8o de primeira ordem.

(D) a desintegragio do uranio 235 formando particulas
alfa constitui a fiss&o nuclear.

(E) no reator nuclear cada néutron gerado na fuséo
atinge outro nucleo, originando uma reag&o em
cadeia.

QUESTAO 22

O sal Cu,S possui o valor de produto de solubilidade de
2,0-10~*(mol/L)~3. Calcule a solubilidade da solug&o
saturada do sal e assinale a opgéo correta.

Dados: Massa atémica do Cu = 63g/mol e massa atdmica
do § = 32g/mol.

(A) 544
(B) 1,71-
(C) 6,62
(D) 1,07-
(E) 2,70-

10"Mg/L
10-6g/L
10"5g/L
10~%5g/L
10~%%g/L
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QUESTAC 23

Considerando que o AHvap do cloroférmio no seu ponto
de ebuligdo normal, T = 62°C, & 30 kJ/mol e a densidade
do cloroférmio liquido nessa temperatura € de 1,5g/,
assinale a op¢ao que apresenta a variagéio de energia
interna molar para vaporizagio do cloroférmio a pressfo
constante.

Dados: Admitir comportamento ideal do gas e R = 8,314
JIK.maol.

(A) 25kJ
(B) 27 kJ

) 30kJ
(D) 23kJ
(E) 21k

QUESTAO 24
Com relagao a estrutura atdmica, & correto afirmar que:

(A) o modelo de Thomsen previa que os atomos eram
permanentes e indivisiveis, ndo podendo ser criados
nern destruidos.

(B) o modelo de Rutherford previa o atomo com um
nlcleo positivo, circundado por carga negativa,
entretanto ele n&o conseguiu explicar a estabilidade
do atomo.

(C) os atomos em seu estado fundamental podem possuir
até 7 camadas e 5 subcamadas.

(D) o paramagnetismo & caracterizado por dois eletrons
com spins na mesma direg&o.

(E) os orbitais podem acomodar até 2 (dois) elétrons
emparelhados, dessa forma, na subcamada f ha
capacidade para 12 eletrons.

QUESTAO 25

Com relagsio aos principios que regem a cromatografia
gasosa, é correto afirmar que:

(A} a resolugio e, consequentemente, a eficiéncia da

separagéo cromatografica séo diretamente
proporcionais ao numero de pratos e didmetro da
celuna.

(B) o volume de retengéo (V) corresponde ac volume de
determinado analito eluindo ao longo da coluna.

(C) as peneiras moleculares funcionam de forma que as

moléculas grandes sZo retidas e as menores s&o

eluidas com a fase mével.

as colunas empacotadas possuem maior capacidade

de amostra que as colunas capilares, entretanto

possuem menor resolugao.

(E) atemperatura ao longo de uma coluna cromatografica
deve ser mantida constante, de forma que o equilfbrio
entre a fase movel e a fase estaciondria ndo seja
perturbado.

(D)

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 26

Com relagso aos estados flsicos da matéria, é correto
afirmar que:

(A) os sélidos idnicos possuem geraimente altos pontos
de fusfio devido as fortes ligagbes entre os fons,
denominadas forgas de London.

(B) os solidos ibnicos s8o caracterizados pelas fortes
forgas entre os fons positivos e os elétrons em volta
deles.

(C) os vidros s&o formados por ligagbes fortes entre fons
que o caracterizam como solidos idnicos.

(D) aequag&o de Van de Waals para gases reais leva em
conta as forgas intermoleculares e o volume das
partlculas.

(E) o ponto de congelamento de substancias polares
como a 4gua aumenta com o aumento de press&o.

QUESTAO 27

Assinale a op¢&0o que completa corretamente as lacunas
das sentengas abaixo.

I- A proteg&o s6 pode ser aplicada para
metais ou ligas que apresentam, no meio
considerado, a transigio ativo/passivo, como ferro,
niquel, cromo, titAnio e respectivas ligas, ndo sendo
aplicavel ao zinco, magnésio, c&dmio, prata, cobre e
ligas de cobre, ao passo que a protecdo
é aplicavel a todos os materiais metélicos.

- Na protecdo , a variavel de controle é a
corrente elétrica aplicada, a qual & variada para se
ajustar ao valor desejado o potencial estrutura-meio.

lll- Na protecdo , a variavel de controle & 0
potencial estrutura-meio, o qual é variado até chegar-
se ao valor desejado, sendo a intensidade da corrente
elétrica uma consequéncia do potencial aplicado.

V- Na protecao , h& uma uniforme distribuigao
de densidade de corrente, necessitando apenas de
um s6 catodo auxiliar para proteger longos trechos.
Porém, na protecéo , como n&o ha essa
uniformidade de distribuig8o, podem ser utilizados
diversos anodos espagados para se ter a protegdo
desejada.

(A) |- catédicalanédica / 1I- catédica / lll- anddica / IV-
anddicalcatédica

(B) |- anddicalcatédica / I1- catédica / lll- anddica / IV-
catddicalanddica

(C) |- catddica/antdica / Ii- anddica / lll- catédica / IV-
catodicalanddica

(D} |- anédica/catodica / I1- catédica / [ll- anédica / 1V-
anddica/catédica

(E) |- anddicalcatodica / Il- anddica / lll- catédica / V-

catddica/anddica
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QUESTAO 28

Quando dois materiais metélicos com diferentes potenciais
estio em contato na presenga de um eletrlito, ocorre uma
diferenga de potencial e a consequente transferéncia de
elétrons. Assim, assinale a opg¢fio que apresenta o
fendmeno favorecido pela situagéo supracitada.

(A) Corroséo galvanica.

(B) Corroséo eletrolitica.

(C) Corrosfio por despolarizago catodica.
(D) Corrosdo sob fadiga.

(E) Corros&o por turbuléncia.

QUESTAO 29

Em uma solugo de pH = 10, a solubilidade do Cu(QH),,
em moliL, é:
Dado: Kps Cu(OH), = 1,6 x 10

(A) 2,5x10™
(B) 9,0x10™"
(¢) 34x10"
o)y 1.6x10™"
(E) 8x10"

QUESTAO 30

Com relagiio as reagdes de oxidag&o-redugio em
compostos orgénicos, assinale a opg&o correta.

(A) Na transformagdo do grupo funcional &cido
carboxllico em alcool, ccorre a oxidagio do 4acido
carboxilico.

(B) Na transformagdc do grupo funcional alcano em
alcool, ocorre a oxidagéo do alcano.

(C) Na transformagéo do grupo funcional aldeido em
alcool, ocorre a oxidagéo do aldefdo.

(D) Na transformagfio do grupo funcional aldeldo em
acido carboxllico, ocorre a redugio do aldeldo.

{(E) Na transformagso do grupo funcional alcano em acido
carboxilico, ocorre a redugdio do alcano.

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 31
Com relagio & teoria dos gases, é correto afirmar que:

(A) a consideracso do géas real como gas ideal & falha a
altas temperaturas e baixas pressées.

(B) a velocidade da difuséio de um gés ideal e
inversamente proporcional a raiz quadrada da
densidade.

(C} a lei de Dalton para as pressdes parciais € valida
tanto para gases ideais quanto para gases reais.

(D) as Condigbes Normais de Temperatura e Press&o
(CNTP) correspondem a 25°C e 1atm.

(E) o fator de compressibilidade & definido como Z = ::—;

onde V, & o volume ocupado pelo gas ideal e Vg € 0
volume ocupado pelo gés real, nas mesmas
condi¢des de temperatura e press&o.

QUESTAC 32

Com relagio as titulagbes de neutralizagdo, assinale a
op¢&o correta sobre os indicadores e suas aplicagdes.

(A) Um indicador  4cido-base, para funcionar
corretamente, deve apresentar a mesma forma
protonada ao longo da titulag&o.

(B) A diferenga entre o ponto final observado pela
mudanga de cor do indicador € o ponto de
equivaléncia verdadeiro & chamada de erro da
reaco.

(C) Sempre que possivel, utiliza-se a maior quantidade
possivel do Indicador, para que se facilite a
visualizag&o da transicio de cor.

(D) Um indicador 4cido-base n&o pode ser utilizado em
mais de uma faixa de pH.

(E) Recomenda-se selecionar um indicador cuja faixa de
transig&o se sobreponha, o mais proximo possivel, ao
intervalo onde se verifica a malor inflex8o da curva de
titulagdo.

QUESTAO 33

92g de etanol € queimado no interior de um recipiente
fechado de forma que 20% do calor gerado € dissipado e
o restante & utilizado para aquecer 51,2 kg de &gua que
esta inicialmente a 25°C. Considerando que o calor molar
de combustio do etanol & 8x10° kJimol e o calor
especlfico da &gua é 75 J/°C.mol, calcule a temperatura
final da &gua e assinale a opgéo correta.

(A) 85
(B) 75
(C) 85
(D) 95
(E) 105
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QUESTAC 34
A cromatografia gasosa é uma técnica utilizada para a
separagio de um analito volatil. Assim, com relagéo ao

gas de arraste, assinale a opg&o que apresenta o gas
mais utilizado em cromatografia.

(A) O

(B) He

(C) CO;

(D) Ar

(E) Xe
QUESTAO 35

Assinale a opgo que apresenta o composto que possui o
indice de deficiéncia de hidrogénio igual a 2.

(A)

(B)
(H = C = CH; — CH == CH — CH;=— CH

(C)

CHs

CH:2

CH; —= € — CHz=— CHs
)
CHs = CH == € 22 CH2

(E)

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 36

Assinale a opg&o que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

“Na criagdo de uma solugéio tamp&o que mantenha a
solugso &cida, & necessario colocar e seu
sal. Caso, posteriormente, seja adicionado(a) a sclugéo
um pouco de , 0 &nion do sal reagira com 0s
fons hidrogénio, deslocando o equilibrio para a formagao

{(A) um 4cido forte / &cido fraco / do &cido forte
(B) uma base fraca / base forte / da base forte
(C) uma base fraca / base forte / da base fraca
(D) um &cido fraco / &cido forte / do acido fraco
(E) um &cido fraco / acido forte / do &cido forte

QUESTAO 37

Com relag&o aos conceitos da primeira lei da
termodinamica, & correto afirmar que:

(A) a energia interna n&o é uma fung&o de estado.

(B) a energia interna de um sistema isolado ndo &
constante.

(C) um sistema fechado pode trocar massa com as
vizinhangas, mas n&o energia.

(D) trabalho e calor s#o fungdes de estado.

(E) trabalho e calor sdo formas de transferéncia de
energia.

QUESTAO 38

Com relac8io as moléculas isdmeras, assinale a opgao
correta.

(A) Isébmeros constitucionais possuem o mesmo arranjo
de seus atormnos no espacgo.

(B) Esterecisdmeros s#o isdmeros que tém a mesma
conectividade, mas diferem no arranjo de seus
atomos no espago. S&o divididos em isdémeros
constitucionais e diasteredmeros.

(C) Uma molécula aquiral é definida como uma molécula
que nao & idéntica & sua imagem no espelho.

(D) As moléculas de cis-1,2-dietilcicloexano e trans-1,2-
dietilcicloexano s&o exemplos de enantidmeros.

(E) As moléculas de 1-fluorexano e 3-fluorexano s&o
exemplos de isdmeros constitucionais.

' GP-CAP/2022
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QUESTAO 39

Existem varias condigbes que aumentam ou diminuem a
corrosividade do meio aquoso. Assim, analise as
afirmativas abaixo e assinale a opgéo correta.

|- Os sais de calcio e magnésio, quando dissolvidos na
agua, caracterizam o tipo de agua denominada agua
dura.

ll- Se a velocidade de circulagio da 4gua for muito
pequena, podera ocorrer a deposigéo de sélidos, o
que aumenta a possibilidade de corros&o por aeragio
diferencial.

1Il- O aumento da concentragdo de O, em &gua acelera o
processo de corrosdo quando em contato com ©
aluminio, formando AlO; e, assim, dando
continuidade ao processo corrosivo.

(A) Apenas a afirmativa [l & verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa [l é verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas [ e Il s&o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas [ e lll s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas |l e lll s8o verdadeiras.

QUESTAO 40

Com relag&o aos elementos de transicéo, é correto afirmar
que:

(A) possuem elevada tendéncia para formar complexos,
devido & formaglo de fons pequenos de carga
elevada e existéncia de orbitais vazios de baixa
energia.

(B) o ferro e o cobre s3o bastante reativos, podendo se
apresentar nos estados de oxidag#o (+I1) e (+111).

(C) a primeira energia de ionizag8o dos elementos do
grupo 12 & menor que a do grupo 2, tendo em vista
gue o elétron estd sendo retirado de um subnivel
incompleto.

(D) os elementos do grupo 5 reagem com muitos nao
metais a altas temperaturas, formando [ons com
estado de oxidag#o que varia de (+1) a (+VII).

(E) o titanio se caracteriza pela baixa reatividade em
temperaturas baixas e moderadas, pela alta
densidade e baixa resisténcia mecanica.

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 41

Com relagsio aos processos corrosivos e seus estudos,
assinale a opg¢do correta.

(A) Existem metais que n&o estio sujeitos ao ataque

COITOsivo, podendo ser empregados
independentemente do meio corrosivo e condigbes
operacionais.

(B) O Diagrama de Pourbaix mostra as condigdes de pH
e de potencial de eletrodo em que ocorrem a
corros8o, imunidade e passivagéo de acordo com o
metal analisado.

(C) A corros#o, por ser um processo esponténeo, resulta
em reagldes com variagio de energia livre de Gibbs
positiva.

(D) Corrosdes que formam produtos insoliveis n&o
podem ser analisadas por meio de potenciais de
eletrodos irreversiveis.

(E) Como a medida de um potencial depende
exclusivamente do metal e seu entorno, entdo valores
relativos de potenciais n&o podem ser determinados
com o uso de um eletrodo padrao.

QUESTAO 42

Com relag8o aos principios de cinética quimica, é correto
afirmar que:

(A} a ordem de uma reagéo em relagio a determinado
componente pode ser sempre determinada pelo
coeficiente estequiométrico do componente na reag&o
balanceada.

(B) a velocidade de uma reag&o é proporcional 4 energia
de ativagio das moléculas que colidem para
formagé&o do produto.

(C) a velocidade de uma reag&o é proporcional ao fator
estérico.

(D) a constante de velocidade de uma reagdo &
inversamente proporcional & temperatura.

(E) catalisadores s&o substancias que aumentam a
velocidade de uma reacio sem serem consumidos e
sem alterar os mecanismos da reagéo.

' CP-CAP/2022
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QUESTAO 43

Com relagdo a reag3o abaixo ndo balanceada e aos
compostos envolvidos, assinale a opgéo correta.

H,C204 + KMNOy S CO, + MnO + K0 + H,0

(A) Os coeficientes estequiométricos da  reagao
balanceada s&o, respectivamente, 5, 2, 10, 4, 1 e 10.

(B) O KO & um sélido idnico, caracterizado por alto
ponto de fus&o e baixa condutividade elétrica.

(C) O permanganato de potdssio &€ um forte agente
redutor.

(D) CO, sdlido, também conhecido como gelo seco, &
urna molécula polar de geometria angular.

(E) Compostos covalentes apresentam alta solubilidade
em agua.

QUESTAO 44

Sulfatos de zinco, de magnésio € de niquel s&o usados
como inibidores:

{A) anddicos.
{B) de absorg&o.
(C) catddicos.
(D) oxidantes.
(E) n&o oxidantes.

QUESTAO 45

A andlise gravimétrica & um tipo de andlise quimica antiga
e bem estabelecida. Com relagdo as caracteristicas e
métodos dessa anélise, assinale a opg&o correta.

(A) O produto ideal de uma analise gravimétrica deve ser
soluve!, facilmente filtravel, muito puro e possuir
composig&o conhecida.

(B) Uma solug&o supersaturada contém mais solvente do
que poderia estar presente no equilibrio.

(C) A adigo rapida do agente precipitante, com a
agitagdo intensa da mistura, € uma técnica que
promove o crescimento das particulas do precipitado.

(D} Em uma solug&o altamente supersaturada, a
nucleacdo ocorre mais rapidamente do que o
crescimento das particulas, produzindo particulas
diminutas ou dispers&o coloidal.

(E) Depois da precipitagfio, a maioria dos procedimentos
necessita de um periodo de espera na presenga da
agua-mae aquecida, sendo esse tratamento chamado
de acumulagéo.

Prova: Azul
Quimica

QUESTAO 46

Com relagiio & utilizagio e as caracteristicas da
cromatografia liquida de alta eficiéncia, assinale a opgéo
correta.

(A) A eficiéncia de uma coluna empacotada aumenta com
o aumento do tamanho das particulas da fase
estaciondria.

(B) O aumento da velocidade com que um soluto atinge o

+ equillbrio entre as fases estacionaria e movel
aumenta a eficiéncia da cromatografia.

(C} A maior parte dos suportes de sllica no devem ser
usados abaixo do pH=8, pois eles se dissolvem em
solugdes acidas.

(D) A cromatografia liquida é utilizada preferivelmente a
cromatografia a gé&s quando os compostos sdo’
suficientemente volateis.

(E) Na cromatografia de fase reversa, a fase estacionaria
& fortemente polar e o solvente & mais apolar.

QUESTAOC 47

Com relagéo ao tema cinética quimica, é correto afirmar
que:

(A) a catalise homogénea é caracterizada pela utilizagéo
de sitios ativos,- que funcionam como absorvedores
dos reagentes.

(B) nas reagdes de primeira ordem, todas as etapas s&o
unimoleculares.

(C) numa reag&o endotérmica, o complexo ativado possui
energia superior aos produtos da reag&o.

(D) a constante de velocidade de uma reagdo em
equillbric & a mesma no sentido direto e inverso.

(E) enzimas sfo inibidores biolégicos que aumentam a
velocidade de reacles lentas que ocorrem no
organismo.

QUESTAC 48

Com relagdo aos elementos do grupo 15 e dos
calcogénios, € correto afirmar que:

(A) o fésforo é mais reativo que ¢ nitrogénio, de forma
que o fésforo reage perdendo os 5 (cinco) elétrons de
valéncia, 0 que n&o ocorre com o nitrogénio.

(B) o oxigénio e o enxofre s&o mais facimente oxidados
que os demais elementos do grupo devido &
inexisténcia de orbitais d preenchidos.

(C) o oxigénio & o unico elemento polimérfico do grupo
16, encontrando-se como O & Oa.

(D) enquanto os 6xidos metélicos dos calcogénios séo
geralmente &cidos, os éxidos covalentes desse grupo
tém carater basico.

(E) tanto o oxigénio quanto o enxofre formam hidretos
covalentes e liquidos a temperatura ambiente.

i
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QUESTAO 49

Um laboratorista quer comparar as meédias de dois
conjuntos de medidas da mesma grandeza. Assim
assinale a opg#o que apresenta qual teste estatistico deve
ser utilizado.

(A) Teste t de Student.

(B) TesteF.

(C) Teste de Grubbs.

(D) Teste dos Minimos Quadrados.
(E) Teste das Médias Ponderadas.

QUESTAO 50

Coloque (V) verdadeiro ou (F) falso as afirmativas abaixo
com relagio aos &cidos e bases e assinale a opgdo
correta.

{ ) De acordo com a Teoria de Bronsted-Lowry, um acido
& uma substancia que pode doar (ou perder) um
préton, e uma base & uma substncia que pode
aceitar (ou remover) um proton.

() Segundo Lewis, 4cidos s@o definidos como
receptores de par de elétrons e bases s#o definidas
como doadoras de par de elétrons.

( ) Quanto maior for o valor da constante de acidez, mais
forte sera o 4cido e mais forte serd também sua base
cohjugada.

(A) (VY(V) (F)
B) (M) (F){F)
(C) (FYM)(F)
(D) (F)(F){V)
(E) IV V)

Prova: Azul
Qulmica
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INSTRUCOES GERAIS AQO CANDIDATO_

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sa0 damesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se n&o faltam questdes ou
paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscriglo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

O lempo para a realizagio da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessério a redagdo e 4 marcagdo das respostas na folha de respostas, e
n&o serd promogado;

S4 inicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua exectgao quando determinado;

4 - Acredagio devera ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa, Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,

5.

8-
7-

8-
g-
10-

11-

12-

considerando o recuo dos paragrafos, e no méximo 30 linhas;

Iniciada a prova, nfio havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente auforizado pelo SupervisorfFiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar deslgnado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisSo do certame, sem que acontega salda da 4rea circunscrita para a realizagdo da prova.

Em nenhum dos casos havera proirogagaio do tempo destinado 4 realizag#io da prova; em caso de retirada definitiva do reclnto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opedes para uma mesma questio na folha de respostas (a questfio sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serfio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagfio de provas é de 2 (duas) horas.

Seré eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas néo serfo levadas em consideragio o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugfio da Prova escrita objefiva de conhecimentos profissionals e da Redagio;

b)  utilizar-se de qualquer material nfio autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigio relativa a execugdo da Prova e da Redagio;

d}  escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro Jugar que ndo o determinade para esse fim;

e} cometer ato grave de indisciplina; e

f)  comparecer ao local de realizagio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redago apds o horério previsto para o fechamento dos

portdes.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d) nocampo inscrigio DV, escreva seu niimero de inscrigio nas retangulos, da esquerda para a direita, um diglto em cada retangule. Escreva o digito
correspondente ao DV no Gltimo retangulo, Apds, cubra toda o clreulo correspandente a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
50b pena de ser rejeitada pelo equipamento de leftura dtica que a comigirs; e

e) so serd pemitida a troca de folha de respostas até o infcio da prova, por mofivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e nimero de

inscriglo, sendo de inteira responsabilidade do candidate qualquer erro ou rasura na referida fotha de respostas, apés o Infcio da prova.
Procure preencher a folha com atengfo de acordo com o exemplo abaixo:

13- Nao sera permitido levar a prova apds sua realizagfo, O candidato esté autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado a soluggo da prova,
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ulilizando o modelo Impresso no fim destas instrugies, para posterior conferéncia com o gabarito que seté divulgado. E proibida a utilizagio de qualquer outro
tipo de papel para anctagéo do gabarito.
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